

释放融合的魅力

全域幸福河湖建设的德清经验(一)



莫干山麓,象月湖畔,滨水产业已是风生水起,德清全域幸福河湖建设带来的多维综合效应正在持续释放。

合、治理创新、特色体验三大特色示范为总抓手,全力打造人与自然和谐共生的幸福河湖标志性成果。

围绕“安全、生态、宜居、智慧、富民”目标,《德清县建设全域幸福河湖总体规划》《德清县建设全域幸福河湖实施方案》相继出台,计划至今年底,基本形成“一廊两带山水城,十漾百圈田园乡”的全域幸福河湖格局;至明年,率先建成全省全域幸福河湖示范;至2027年,完善健全全域幸福河湖建设管理机制,全面建成全域幸福河湖。届时,类似莫干·庾街、新市古镇·运河新天地这般依托河湖呈现的美好场景将不断涌现。

整合资源善作成

从德清幸福河湖的目标定位来看,浓烈的融合思维扑面而来。融合必然需要整合,需要从规划设计阶段开始,全过程动员各方力量,整合相关资源。

为此,德清县以乡村振兴和“千万工

程”为总牵引,整合优质资源,打好“水利+农业”“水利+文旅”等组合拳,强调跨区域、跨部门、跨领域、跨项目、跨专业的多元融合,以水为脉,打造集要素、场景、功能于一体的高效产品。

向上整合,提升能级。凭借自身地理特点和工作的示范引领,德清牵手省水利厅开展全域建设幸福河湖战略合作,通过建立完善厅县合作会商协调督导和定期指导机制,高规格建立一批机制、深化一批改革、制定一批标准,全力打造全省首个建设全域幸福河湖县级示范样板。

河湖是公共产品,会产生溢出效应,进而吸附社会相关资本前来投资,从而实现共建共治共享,形成良性互动。

在莫干山麓,弯弯的象月湖如一轮皎洁明月镶嵌在青山中,风景独好。户外用品头部企业泰普森集团相中了这块宝地,总投资20亿元打造象月湖国际休闲度假谷项目,以滨水自然地理资源为依托、滨水休闲产品为特色,打造桨板运

动、露营基地、马术运动等滨水休闲运动产品。而今,这里山水田园如诗如画,林间小筑清幽宁静,人水和谐画卷尽展。

山水面貌焕然一新

德清蠡山漾畔,林木幽深,古桥矗立,白鹭翻飞。古香古色的网红民宿蠡山云居度假村就坐落于此,别致的徽派建筑、秀美的水乡风光吸引了众多游客慕名而来。

“这里原先环境很差,河湖治理后,我们才来投资。”蠡山云居负责人说。附近村里还陆续建成民宿对外营业,村集体经济年收入飞速增长,当地老百姓幸福生活指数不断提升。

蠡山漾只是德清河湖蝶变的一个缩影。在良好水环境的支撑下,德清民宿、乡野咖啡等新业态名声在外。裸心堡等一大批高端精品“洋家乐”闻名于世,周边农村老百姓也乘着这股东风就业、创业,德清西部地区人均纯收入超过4.2万元。

目前,德清正在结合未来社区、未来乡村建设,着眼于乡村全面振兴和滨水产业带高质量发展,推动优质河湖岸线空间开放利用,已累计建成城乡15分钟亲水圈178个,形成网红堰坝、网红亲水节点50余处,建成环浙工大创新经济圈、内河航运、运河粮仓等10余条宜居、宜业、宜游的滨水发展带。全县所有沿河湖乡村实现年经营性收入超80万元,滨水旅游收入年均增长20%以上。

(李昌先 黄珈艺 姚汇)

追梦“火焰蓝”护航促发展

守正创新 精准发力

惟改革者进,惟创新者强。自电动自行车安全整治活动开展以来,浙江各消防单位不断创新电动自行车安全管理制度与举措,通过人防、技防、物防多维模式,积极探索“人车和谐”的有效路径。

温州苍南县消防救援大队依托“国企代建”模式,积极推进电动自行车充停场所建设。由县能源集团通过国有资金“投、建、管、运”一条龙工作路径,采用“试点先行、全面推广”的形式,明确各流程具体工作事项,提升电动自行车消防安全综合治理能力。目前已建成首批充停场所试点5个,新增充电设施数500余个。

嘉兴桐乡市消防救援大队联合交投集团、应急管理等部门,推进“桐智换电”项目落地落实,全面实现“锂电共享”“以换代充”,从源头上根治充电安全隐患。“桐智换电”是电动自行车以自主更换电池的方式进行补能,通过电柜实时监控和火灾预警系统,实现充电过程“人、车、电”分离,有效防止电动自行车各种违章行为。

绍兴诸暨市消安办、市安委办联合发文部署电动自行车专项整治工作,就电动自行车控价收费、集中充电桩改造新增等内容进行协商洽谈。诸暨市消防救援大队对全市物业服务企业开展一次集中约谈和培训,指导全市镇街制定高层住宅小区电动自行车充停场所建设“一区一策”方案,并推进物业维修资金用于消防隐患整改绿色通道。

(方小燕 黄婕 楼泽奇)

安全教育 守护成长

近年来,社会积极关注青少年成长问题,浙江各地消防、检察院等单位定期开展法治教育、消防安全宣讲活动,通过以案说法为孩子们普及安全防范、安全防火等知识,增强未成年人安全防范意识。

台州黄岩区人民检察院举办未检主题系列活动,以“走出去”+“沉浸式”+“互动式”的模式,深入开展未成年人保护工作。区人民检察院联合公安分局、区妇联、区卫健局在医疗机构设立专门场所,协同打造未成年被害人“一站式”取证、保护中心项目。检察官还走进新前中学、江口幼儿园等学校,对各年龄段未成年人开展普法教育。

绍兴越城区消防救援局开展以“电动自行车充停场所建设 共筑安全

防线”为主题的未成年人消防宣讲活动。“消防副校长们”通过生动的案例和深入浅出的讲解,为全区227所学校的师生普及电动自行车安全充电和停放的重要性,并发放暑期《致家长的一封信》,呼吁家长和学生共同关注电动车安全,积极参与社区充停场所建设和管理。

“轻微火灾怎样处理?严重火灾如何逃生?”暑假前,温州苍南县“一呼百应”安全服务团苍南县分团联合大渔镇应急消防管理站开展安全教育宣传活动,为幼儿园小朋友们宣讲防溺水、消防安全、交通安全等知识。现场,宣讲员围绕突发事件,结合日常生活就排除火灾隐患和未成年人紧急救护、现场救助等技术进行讲解和示范。

(陈碧园 陆霞 苏嘉嘉)

强化管理 安全建队

为强化消防救援队伍管理工作,进一步夯实队伍安全基础,连日来,浙江省各地消防救援大队多策并举细化队伍常态化教育,全方位加强队伍的教育管理,推动队伍管理工作提质增效。

温州洞头区消防救援大队坚持“学习+教育”模式,定期召开安全形势分析会,主动研判新时期队伍管理教育形势。紧盯重点时段和重点人员,结合队伍管理实际情况制定安全管理措施,落实学习计划、细化工作清单,深刻汲取案件教训,以案为鉴,举一反三,组织队伍学习相关法律法规,从严从实抓好队伍管理教育。

嘉兴桐乡市消防救援大队高度重视日常管理工作,紧盯重点环

节,实施量化考评制度,规范队伍管理教育。开展微信群、舆情风险点、重点人员、作战训练安全风险隐患排查,组织开展保密安全教育,让队员深刻认识认识队伍安全的重要性。从严落实管酒治酒相关规定,强化风险预测和管控,确保队伍安全稳定。

台州湾新区消防救援大队紧密结合当前形势,持续强化队伍管理教育工作。通过开展交底约谈会和警示教育学习,从思想源头消除安全隐患。聚焦纪律作风、执勤备战等方面问题,大队制定整治方案,精准查摆、施策、问效。同时,在选人用人、装备采购、消防执法微腐败等方面开展全面廉洁排查,坚决守牢安全底线。

(陈倩倩 沈洁 王茜茜)

赓续血脉 不忘初心

鲜红的旗帜、炯炯的目光、铮铮的誓言……火热的7月,瑞安市消防救援大队赴国旗馆、抗美援朝纪念馆开展“赓续血脉 不忘初心”学习活动,激励队员在消防救援事业中履职尽责、发挥作用、不忘初心。

在瑞安市爱国主义教育基地国旗馆内,一声声铿锵有力的宣誓激荡回响。现场,全体消防队员整齐划一、昂首挺胸地向党旗庄严宣誓,铮铮誓言,拳拳红心,一句句誓词传递着每一位党员恪守承诺、永葆初心的坚定信念。

“与党旗同框”活动中,大队全体人员将自己对党的美好祝福定格在一帧帧画面上,留存一段段影像中,镌刻在一颗颗红心里,用镜头

记录下他们对党的庄严承诺和真挚情感。

在随后开展的“致敬先烈”活动中,大队追忆了在伟大事业中为祖国和人民牺牲的革命先辈。在庄严的氛围中,全体指战员现场聆听了革命先烈的英雄事迹,感受着那份英雄的铁骨铮铮与无私奉献。现场,队员们缅怀英雄精神,以先烈事迹之光激励广大消防队员不忘初心使命、不愧先烈英雄、不负人民重托。

本次活动引鲜红党旗之光,滋养了全队消防队员心中的理想信念之花。通过追忆那段催人奋进的革命历程,提高了全体人员的思想认识,增强了全队人员的凝聚力、战斗力和向心力。

(吴志鹏)

聚焦重点 靶向发力

随着电动自行车安全隐患全链条整治行动落实落细,浙江各地区消防单位逐渐聚焦重点行业、重点场所持续加大检查力度,推动电动自行车充电规范化管理,不断筑牢辖区安全防线。

温州乐清市消防救援局主动与重点行业部门建立联防联控、群防群治机制,发动乡镇(街道)、消防工作站(站)、综合执法队伍、公安派出所等基层力量深入居民楼院、住宅小区开展电动自行车隐患排查整治,清理违规停放、违规充电行为2200余处;依法查处违规充电行为,对2199名存在违法行为的个人进行行政处罚。

绍兴越城区消防救援局联合多部门对快递行业开展电动自行车安

全隐患全链条整治检查。联合检查组深入申通快递、中通快递等4家物流园区,重点对企业内集中充电场所、电动自行车停放、充电桩电气线路敷设、飞线充电等情况进行详细检查。针对检查发现的问题,当场指导整改,对违规停放和飞线充电的员工进行教育劝离。

台州天台县消防救援局聚焦电动自行车充停场所建设这一整治“堵点”,分类施策,合力推进。住宅小区、高层建筑等场所,通过纳入政府专项债项目,引入第三方公司参与实施;学校、医院、商超等场所,由所属单位负责建设;城镇自建房和农村地区,由政府补助形式全面推进。

(徐君伟 陆霞 俞武鹏)

后生有礼 浸润城市肌理

市肌理。

去年,平湖市成功打响“平湖后生”系列品牌。为进一步传播县域有礼文化,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建等工作,“后生有礼”品牌应运而生。

何为“后生有礼”?该品牌以人为核心,以“浙风十礼”为准则,号召“平湖后生”扎实开展学礼立身、知礼明德、行礼向善等系列活动,积极践行“平湖好家风”“礼让斑马线”等十大文明行动,不断推动“浙风十礼”入脑入心,全力提升“有礼指数”,文明二字已然融进平湖城

引领示范的县域样板提供丰润的道德滋养和强大的精神动力。“品牌将推出学礼立身、知礼明德、行礼向善三大系列11项主题活动,引导市民文明好习惯养成,激发全社会向上向善的正能量。”平湖市委宣传部分副部长、市文明办主任刘浩说。

“有礼教育”推动“浙风十礼”与晨会课、班会课、德育课程等融合实施;“有礼阅读”打造“有礼阅读角”,举办“知书达礼”读书会等活动;“有礼文艺”搭建成果展示大舞台,形成具有平湖地方特色的“后生有礼”主题文艺节目、文创等……

启动仪式上,“后生有礼”重点工作项目的推出,让平湖“有礼”行有方向,将极大丰富群众的精神文化生活。

“有礼”的平湖有感可知。活动现场还发布了平湖市十大“有礼金地标”,包括“敬有礼”的毛泽东同志新仓经验批示展示馆、“学有礼”的中国航天科普馆、“信有礼”的南河头历史文化街区、“亲有礼”的林埭镇保丰学塾、“行有礼”的平湖市文明礼让斑马线示范点等,市民可前往打卡,感受“文明有礼”的新风尚。

(倪雨伦 纪亚千)

税惠赋能 暑期旅游火“出圈”

今年以来,据增值税发票数据显示,南浔大运河古镇集群旅游市场发展势头强劲,五一长假、端午期间,旅游及相关服务业销售收入与上年同期同比增长20.51%。火热的旅游市场背后,离不开税费优惠政策的支持。南浔区税务部门聚焦旅游业相关市场主体需求,梳理税费优惠政策,定向发放政策“礼包”。

南浔特色糕团店匠人坊位于古镇丝行埭附近,在开业前夕收到了由税务部门以视频连线的方式主讲“开业第一课”,并附上了一份详细的新办事项

清单。

湖州蝶来大酒店有限公司也切实享受到了税收红利的实惠。“我们选择在这里开一家高品质度假酒店,正是看中了南浔古镇‘出圈’的实力。”该公司财务负责人李红英感慨地说,开业以来已经享受了200多万元税收减免优惠,“真金白银”的税惠红利不仅减轻了旅游业从业者的负担,更激发了旅游市场活力。

从城到乡,在双林古镇,飞檐翘角的传统仿古民宿梵云间临水而居,主理人施阿多对税务部门的“增值式”服务感触

颇深。“显洪村党群服务中心有一个‘涉税驿站’,一些发票开具、税费申报等涉税事项不必大老远跑去办税厅办理,家门口就能办好!”据悉,南浔区税务部门“涉税驿站”税务服务点已在南浔区所有村社覆盖,打造家门口的“十分钟税费服务圈”。

如今,以南浔古镇为龙头,运河沿岸的练市、双林、菱湖、荻港、善琮等南浔其他古镇也掀起了复兴热潮。税惠赋能下,未来南浔的乡村旅游将更加红火。

(杨斌英 江雨阳)

跨镇街“流域共治” 引导人人参与

华溪社区、甄家湾社区、联荣村、万景村、良睦社区、孙家坞社区、北山社区、翡翠社区、华丰社区,在西溪欢乐城共同开展“五水共治”宣传活动。活动主办方通过发放宣传册、互动小游戏等形式,详细介绍了“五水共治”“流域共治”的重要性,引导居民从点滴做起、从自身做起,树立良好治水理念。

本次活动结束后,由闲林街道五水共治办联合北山社区、富阳区银湖街道,

组织开展走进校园“巡河护河”行动。工作人员带领学生们劝导河边垂钓等不文明行为,发放治水宣传手册,向过往居民普及“五水共治”知识,分享家庭节水妙招,引导居民从身边小事做起,节约用水、不乱排污水,逐步形成保护水资源的健康理念。

今年以来,闲林街道不断开展治水宣传“进社区、进企业、进校园”活动,积极向居民、企业和学校普及“五水共治”

知识及相关法律法规,增强环保意识,鼓励大家自觉遵守保护水资源,减少污染物排放,积极参与到“五水共治”行动中。通过寻找培养“民间河长”,开展巡河、护河、捡拾河岸垃圾等活动,观察河道水体情况,并与居民群众一起学习“五水共治”相关知识,让爱水护水理念更加深入人心,形成“人人知晓治水、人人参与治水、人人满意治水”的浓厚氛围。

(吴仁洁)

打破围墙 与居民共享养老院内食堂

近日,嘉兴海宁首家开在养老院内的社区食堂——海洲社区食堂正式开业。该食堂将养老院资源向社会开放,实现了将机构嵌入社区的社区食堂新模式。

开业当天上午10时,食堂内菜肴扑鼻,工作人员正忙着将一盘盘热腾腾的菜品装盘,老人们三三两两围坐几桌,吃吃喝喝,欢声笑语不断。“枣香酥方、小肉油豆腐、红烧鸭腿、鱼香肉丝、西芹香干……”早早等候在这里的居民姚丽华研究着菜单说,“天热了,自己烧饭太辛苦。这里菜品丰富,又好吃又方便,价格还很优惠。对我们老年人来说,有社区食堂太好了。”

海洲社区位于海宁城区中心,社区户籍人口达6743人,其中常住老年人口达社区总常住人口的30%。“今年初,我们在走访过程中,很多老年人反映烧饭不方便,能否开设社区食堂?”面对这一关乎民生福祉的强烈呼声,海洲社区迅速响应,立即启动了资源调研与规划工作,旨在寻找一块能够承载这份温暖的土地。然而,辖区内多是商铺和居民楼,并没有适合开设社区食堂的场地。

为此,当地大胆创新,将社区与养老院的“围墙”打破,将养老院资源向社会开放,将现有养老机构的300平方米食堂场地向社会开放,通过场地共享、后厨共享、服务共享,打造美味共享的社区食堂。

据悉,海洲社区食堂目前主要提供

午餐服务,每天有12道荤素菜品可供选择,辐射南苑三里、南苑四里、锦绣花苑、绿多花苑、丽景苑等周边多个小区。食堂试运营以来,日均用餐量达150余份,不仅提升了养老院内老人的就餐品质,也极大改善了社区老人就餐不便的窘境。

“我们将食堂嵌入养老院,既可以提升老年人的菜品质量,也推动了食堂的资源向社会开放,让更多的居民能够享受到更优质的餐饮服务。”海洲街道办事处副主任陈建昂介绍,这样有效盘活了城市存量资源,还能借助阵地优势,将原有居家养老服务嵌入社区,让更多老人能够融入社区。

为实现社区食堂向普惠性方向发展

展,让更多群体获得实惠,这几年,海洲街道支持老年食堂向社区食堂转型,在重点满足老年人助餐服务需求的基础上,兼顾全龄段社区居民就餐的便利性,兼营,推动不同收入水平、不同年龄阶段的市民“有处吃”“就近吃”“吃得好”。

未来,海洲社区食堂还将开发更多服务功能,在用餐时间之外,积极开展民俗活动、文化娱乐、睦邻交流、老年知识培训等公益活动,并提供各项便民服务,力争将社区食堂打造成集餐饮服务、文体娱乐、便民服务、宣传教育于一体的综合性和幸福阵地,进一步增强居民的归属感和获得感。

(杨平平 褚晶君 钟秀)